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1. NÁVRH UZNESENIA MIESTNEHO ZASTUPITEĽSTVA 

 

 

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava – Vajnory po prerokovaní 

 

A. vyjadruje zásadný nesúhlas so zámerom Slovnaftu na vybudovanie veľkokapacitnej 

spaľovne, ktorá umožní okrem interných odpadov aj spracovanie dovážaných priemyselných a 

nebezpečných odpadov. Ako hlavný dôvod nesúhlasu uvádzame ochranu zdravia obyvateľov 

Bratislavy, vrátane obyvateľov mestskej časti Bratislava-Vajnory, na ktorých kvalitu života má 

stav ovzdušia v meste priamy dosah. Ďalším závažným dôvodom je nevhodné umiestnenie 

spaľovne v lokalite v už tak veľmi zaťaženom území z hľadiska kumulácie znečistenia ovzdušia 

z viacerých zdrojov. Je neprípustné, aby bola prislúchajúca obytná lokalita a ďalšie mestské časti 

ohrozené negatívnym dopadom činnosti spaľovne s takou veľkou kapacitou na kvalitu ovzdušia 

a spodných vôd. Ak Slovnaft potrebuje nahradiť technicky zastaranú spaľovňu pre svoje potreby 

tak, aby vďaka bezpečnejšej technológii spĺňala súčasné normy na ochranu ovzdušia, žiadame, 

aby sa nenavyšovala kapacita tejto ani novej spaľovne, nedovážal sa komunálny ani priemyselný 

odpad z iných štátov EÚ a ani z územia celého Slovenska, nezvyšovalo sa tak zaťaženie z 

nárastu dopravy v okolí Bratislavy, nezvyšovala sa tvorba CO2 a najmä, aby sa nezvyšovalo 

riziko zhoršenia zdravia obyvateľov celej Bratislavy a jej okolia.  

 

B. poveruje starostu mestskej časti Bratislava-Vajnory informovať písomne ministra životného 

prostredia SR o stanovisku miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Vajnory k danému 

zámeru Slovnaftu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

UZNESENIE MIESTNEJ RADY 

 

 

Miestna rada po prerokovaní 
 

o d p o r ú č a 

 

Miestnemu zastupiteľstvu mestskej časti Bratislava-Vajnory prerokovať: Stanovisko 

Mestskej časti Bratislava-Vajnory k zámeru Slovnaftu na vybudovanie veľkokapacitnej spaľovne 

pre spracovanie dovážaného komunálneho a nebezpečného odpadu 
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DÔVODOVÁ SPRÁVA 

 

1. Všeobecná časť 

 

Predložený návrh uznesenia reaguje na zámer spoločnosti Slovnaft rozšíriť kapacitu existujúcej 

spaľovne nebezpečného odpadu na území hlavného mesta Bratislava. 

 

Tento zámer vyvolal zásadné obavy a kritiku zo strany odbornej aj občianskej verejnosti, ako aj 

zástupcov miestnych samospráv. Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava–Vajnory preto 

považuje za dôležité zaujať k predmetnej téme jednoznačné stanovisko a presadzovať verejný 

záujem obyvateľov mestskej časti. 

 

V apríli minulého roku sa uskutočnilo verejné prerokovanie v rámci procesu EIA k uvedenému 

zámeru. Diskusia medzi odborníkmi, zástupcami investora a občanmi poukázala na viaceré 

závažné nedostatky zámeru aj samotného procesu jeho posudzovania. 

 

2. Osobitná časť 

 

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava–Vajnory, aj na základe informácii iných 

samospráva občianskych iniciatív identifikovalo k predloženému zámeru tieto zásadné výhrady: 

 

2.1 Neprimeraná kapacita zariadenia a nedostatok odpadu 

 

Zámer predpokladá spaľovanie až 317 000 ton odpadu ročne, vrátane 60 000 ton nebezpečného 

odpadu. Takto navrhovaná kapacita výrazne presahuje potreby spoločnosti Slovnaft aj regiónu 

Bratislavy a jej okolia. 

 

Bratislava už disponuje vlastnou mestskou spaľovňou a región západného Slovenska má 

dostatok zariadení na spracovanie komunálneho a objemného odpadu bez potreby budovania 

ďalšej spaľovne. Existuje preto dôvodná obava, že odpad bude do zariadenia zvážaný aj zo 

vzdialeností do 170 km, prípadne zo zahraničia (napr. z Maďarska), čo by znamenalo ďalšie 

výrazné zaťaženie dopravy a zvýšenie emisií. 

 

2.2 Zvýšenie environmentálnej a zdravotnej záťaže 

 

Územie mesta, najmä jeho východná časť, je už v súčasnosti vystavené zvýšenej miere 

znečistenia ovzdušia. Rozšírenie spaľovne by predstavovalo ďalší významný zdroj emisií, ktorý 

môže negatívne ovplyvniť kvalitu ovzdušia a zdravie obyvateľov. Ide najmä o emisie dioxínov, 

ťažkých kovov a jemných prachových častíc s potenciálne závažnými dopadmi na verejné 

zdravie. 

 

Zároveň ide o zásah v území Žitný ostrov, ktoré patrí medzi významné chránené 

vodohospodárske oblasti. 

 

2.3 Nedostatočné vyhodnotenie vplyvov v procese EIA 

 

V procese posudzovania neboli dostatočne vyhodnotené kumulatívne vplyvy zámeru v kontexte 

existujúcich priemyselných zdrojov znečistenia v regióne. Rovnako absentuje detailná analýza 

rizík súvisiacich s manipuláciou s vedľajšími produktmi spaľovania. 

 

Spaľovaním odpadu totiž nevzniká len energia, ale aj nový odpad – škvára a toxický popolček, 

ktoré môžu predstavovať až 30 % hmotnosti pôvodného materiálu a musia byť následne 
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ukladané na skládky. Ide pritom o látky s potenciálne závažným vplyvom na ovzdušie, pôdu a 

vodné zdroje. 

 

2.4 Dopravná záťaž a logistické zabezpečenie 

 

Realizácia zámeru si vyžiada zvýšený dovoz odpadu do areálu Slovnaftu, čo môže viesť k 

nárastu nákladnej dopravy v dotknutých mestských častiach. Tie už v súčasnosti čelia 

významnému dopravnému zaťaženiu. 

 

Napriek odporúčaniu preferovať železničnú dopravu nie je tento parameter v projekte záväzne 

zakotvený. 

 

2.5 Nesúlad s hierarchiou odpadového hospodárstva 

 

Spaľovanie odpadu patrí v rámci hierarchie odpadového hospodárstva medzi menej preferované 

riešenia – je druhým najhorším spôsobom po skládkovaní. Európska legislatíva pritom jasne 

uprednostňuje prevenciu vzniku odpadu, opätovné používanie, recykláciu, kompostovanie a iné 

environmentálne vhodnejšie postupy. 

 

Na Slovensku pritom tieto možnosti nie sú dostatočne využité, čo naznačuje potrebu ich ďalšieho 

rozvoja namiesto budovania nových spaľovacích kapacít. 

 

2.6 Riziko ohrozenia cieľov recyklácie 

 

V súlade s cieľmi Európskej únie má Slovenská republika dosiahnuť mieru recyklácie 

komunálneho odpadu na úrovni minimálne 65 % do roku 2035. Skúsenosti z regiónov s 

veľkokapacitnými spaľovňami však ukazujú, že tieto zariadenia môžu negatívne ovplyvňovať 

mieru triedenia a recyklácie, keďže vyžadujú stabilný prísun odpadu na svoju prevádzku. 

 

2.7 Verejný záujem verzus ekonomické záujmy investora 

 

Obyvatelia Bratislavy a okolia už v súčasnosti pociťujú environmentálne a zdravotné dopady 

priemyselnej činnosti spoločnosti Slovnaft. Umožniť rozšírenie ďalšieho významného zdroja 

znečistenia v husto obývanom území hlavného mesta je preto v rozpore s verejným záujmom. 

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava–Vajnory vníma tento zámer ako prioritne 

motivovaný ekonomickými záujmami investora, ktoré nemôžu byť nadradené ochrane zdravia 

obyvateľov a životného prostredia. 

 

3. Záver 

 

Na základe uvedených skutočností miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava–Vajnory 

nesúhlasí so zámerom rozšírenia spaľovne spoločnosti Slovnaft v predloženej podobe. 

Zároveň deklaruje zámer naďalej aktívne presadzovať záujmy obyvateľov mestskej časti 

Bratislava–Vajnory vo všetkých ďalších fázach povoľovacieho procesu, najmä prostredníctvom 

pripomienkovania, odborných konzultácií a prípadných právnych krokov, pokiaľ by mal byť 

zámer schválený v jeho aktuálnom znení. 

 


